

开挖河道，神泉重见天日

新泰楼德镇南泉村古泉群有望复涌

本报记者 侯艳艳

在新泰市，流传着山东有四大名泉的说法，当地人把济南的趵突泉、章丘的百脉泉、泗水的泉林和楼德的南泉并称为山东四大名泉。近日，沉寂了近30年的南泉人传来一个令人振奋的消息，南泉最著名的泉眼——神泉复涌了！



楼德镇村民指着神泉复涌的位置。本报见习记者 赵苏伟 摄



沉寂了近30年的神泉复涌

“神泉！神泉！”4月30日，南泉河岸传来令人振奋的消息，工作人员在开挖河道时挖出了“神泉”，村民们争相传送这个消息。一时间，南泉河边的神泉旁人涌如潮。

4日，记者驱车来到楼德镇南泉村。沿南泉河边走，记者远远看到，距河岸西侧约50米处，挖掘机正在一个大土坑边挖土。土坑直径约有10米，深度达三四米，坑里的积水被土

搅黄。远远望去，可以看到坑中央的积水有一圈圈的波纹。楼德镇环保办的袁主任介绍，坑中间有水纹的地方，就是神泉所在之处。记者看到，不仅神泉复涌了，清理河道后，河道里陆续出现了一股股细细的泉流。

82岁的老人查贤振拄着拐棍来了。自从重新挖开神泉，他每天都来到河边走走，看看泉水出来多少了。他坐在马扎上，饶有兴致地观赏这

一壮观的景象，还给来看泉水的中青一代讲述神泉的传说：这口泉叫神泉，也叫奶奶泉，是南泉72眼泉中最有名的泉。在七十年代以前，这口泉直径有60厘米，高度达八九厘米，喷涌起来与其他名泉相比毫不逊色。查贤振拿拐棍指了指神泉说，在神泉的周围，还有很多小泉眼。这些小泉冒出一串串珍珠似的水泡，非常漂亮。



老人连夜赶写神泉的传说

神泉重见天日，查贤振特意连夜赶写了关于南泉众泉的传说故事，送给当地政府作为文史资料。

神泉是怎么来的？查贤振说，相传神泉里能飘出碟子碗来。古时候，老百姓家里办喜事，要借用神泉的盘子碗。这时，只要在泉边烧香、磕头，泉里就会很快飘出盘子、碗来。用完后，只要把它们洗净，再到泉边感谢泉神的恩赐。当地有名80多岁的老

人说，她当年就是受神泉所赐，办了喜事。

南泉相传有72眼泉，如今人们能准确指认的泉有黑虎泉、二龙泉、娃娃泉、神龙泉等，这些泉沿南泉河分布在河道周围。46岁的南泉村民刘伟老家就在南泉河边，他告诉记者，他七八岁的时候，经常和伙伴玩“挖泉”游戏。在树林的沙地里，挖到20厘米深，就能冒出一股水柱。“人们都

说，南泉的小泉数不清，当时河里有很多吐泡的小泉，所以我们当时把树林里充溢的地下水也当成了泉。”

刘伟说，泉水不仅给他们小时候带来了无限乐趣，也给贫穷的生活带来了丝丝满足。泉水甘甜，家里人经常到神泉和娃娃泉挑水喝；清冽的泉水也养育了“黄骨鱼”、“花叉”等当地特有的鱼种，下河捞点小鱼，成为当地人改善生活的主要方式。



力帮泉水复涌，打造真正的南泉村

楼德镇环保办袁主任介绍，上世纪六七十年代，南泉村周围一座座工厂拔地而起，伴随着工业和生活用水的不断增多，南泉河附近的地下水位逐年降低。到了80年代中期，著名的神泉、娃娃泉等泉眼都不再喷涌。由于当时保护意识较差，不少名泉还埋没在了建筑下面。

2000年农历9月初六，南泉村的村民刘军发动亲朋和村民，对神泉进行开挖。刘军告诉记者，他们自费人工

清理了几天，泉水终于冒了头。“虽然没有以前的喷涌景象，但看到这冒出的泉水，我们心里就感觉踏实。”刘军说，去年9月初六，她们十来名“娘子军”时隔10年后再次自发清理神泉。“清理了两天，终于看到水流了出来。”刘军说，神泉出现不久，就被一些垃圾尘土掩埋，因此他们打算今年4月砌泉保护泉水。“政府出面开挖泉水，这次我们多年的心愿也算结了。”刘军喜笑颜开地说。

楼德镇镇长李兴胜介绍，4月中旬开始，楼德镇开始清理南泉河1600米长的河道，以打造南泉河沿河景观，建设生态宜居城镇。在清理河道时，陆续找到了几个名泉。“4月30日找到神泉，5月1日我们就画好了神泉的施工规划图，准备把神泉打造成直径10米深4米的干砌石泉。”李兴胜说，下一步，镇里将继续出面，陆续开发娃娃泉、黑虎泉等泉水景观，使南泉村成为名副其实的以泉著称的村庄。